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O RACHUNKU

Uprzedzi¢ winnisSmy czytelnika, ze w niniejszej rozprawce
nie znajdzie ani wielkich pomystow, ani odkry¢ nowych, oprécz
kilkunastu najzwyczajniejszych zadan i kilku uwag dotyczacych
nauczania rachunku procentowego w klasach nizszych. Nim jednak
przystapimy do wiasciwego przedmiotu, pozwolimy sobie zwrdcic
uwage na nalezyte czytanie stosunkOw i proporcyj, zeby raz na
zawsze zerwaé z wyrazeniem tak czesto uzywanem ,ma si§“ wzie-
tem z jezyka niemieckiego , Yerhalt sich* a nie oddajgcem jego
znaczenia nawet w przyblizeniu.

Stosunek (8:4 = 2)
bedziemy czyta¢: OSm od czterech jest dwa razy wieksze, a stosunek

3:6=%
wyrazimy w ten sposob: Trzy od szeSciu jest mniejsze dwa razy
albo pot razy wieksze. Rowniez stosunek wyrazony liczbami ogolnymi

atb=c
winnismy czyta¢: a od b jest ¢ razy wieksze lub mniejsze, jezeli
nie mamy wyraznej skazowki oznaczajgcej nam dokfadnie czy a
jest wieksze od b czy tez mniejsze. Podobnie nalezy czytac i
proporcya

6:3= 8:4

Szes¢ jest tyle razy wieksze od trzech, ile razy oSm jest wieksze
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od czterech — a nie — jak to zwykle czytamy: ,Szes¢ tak sie
ma do trzech, jak 8 do 4.“

Podany wyzej sposéb moznaby jeszcze uprosci¢ w dalszym
ciagu nauki i czytaC proporcyg dang: SzeS¢ do trzech, ile razy
osm od czterech — rozumiejgc jest wieksze.

Réwniez wyrazimy proporcya:

3:6= 4:8

Trzy jest tyle razy mniejsze od szeSciu, ile razy cztery jest
mniejsze od o$miu.

Proporcyg wyrazong liczbami ogolnymi:

a:b=cud
nalezy czytaé: a jest tyle razy wieksze lub mniejsze od b, ile ra-
zy C jest wieksze lub mniejsze od d.

Jak roéwniez proporcyg z jedng niewiadomg wyrazimy nie

innym sposobem, tylko wyzej podanym:

2:4:=G:3
X ma by¢ tyle razy wieksze od 4, ile razy 6 jest wieksze od 3.—
albo: x powinno byc tyle razy wieksze od 4, ile razy 6 jest wieksze od 3.
albo: X tyle razy jest wieksze od 4, ile razy 6 jest wieksze od 3.

Podany sposéb wyrazania i czytania proporcyi zrozumie i
o$mioletnie dziecko, niema przeto obawy, aby starsze dzieci nie
rozumialy. Do wyrazenia ,,ma sie*“ przyzwyczailiSmy sie mimo-
woli — nie zastanawiajagc sie nad jego znaczeniem, bo znaczenie
jego rzeczywiste ,Yerhalt sich® rozumieliSmy w duchu jezyka nie-
mieckiego: pozostaje w takim stosunku. Tak atoli rozumieli zna-
czenie wyrazania ,,ma sie“ ci, ktorzy uczyli po niemiecku albo przed-
tem sami sie uczyli matematyki wjezyku wyktadowym niemieckim, w

ten sam sposob rozumieli i autorzy — tlumacze podrecznikdw nie-



mieckich na polskie, nie zastanawiajgc sie nad tem, czy miode po-
kolenie nie znajace jezyka niemieckiego, podota zrozumie¢ wyra-
zenie na pozoér polskie, za ktdrem nic nie przemawia, chyba krot-
kos¢. Jak trudno pozby¢ sie kazdego natogu, tak i tego trudno
wykorzeni¢. Wiemy o tem, ze to Zle, ze dzieci wyrazenia tego nie
rozumieja, ze nauka taka jest dla nich tureckiem kazaniem, a
jednak z przyzwyczajenia moéwimy i czytamy: 10 ma sie do 5, jak
sie ma 12 do 6. Prawda, ze ptak ma sie na drzewie albo pod
dachem, jeden czlowiek ma sie dobrze, a drugi ma sie Zzle, ale 10
ani sie ma na drzewie, ani pod dachem, ani dobrze, ani zle; 10
ma sie do 5 jest o tyle wyrazeniem polskiem, o ile skfada sie z
wyraz6w polskich. Postuchajmy, czego zada Jan Sniadecki od wy-
razer uzywanych wmatematyce. *) ,,Naprzod. Wyraz nowy powinien
mie¢ skitad, zakonczenie i catg ze tak powiem fizyonomie narodo-
wa; bo przez to tylko zbliza sie do jezyka potocznego.

Powtore. Nie powinien bydz dla ucha twardy; bo nauki po-
winny sie przyktada¢ nietylko do zbogacenia, ale nawet i do uta-
godnienia jezyka.

Potrzecie. Powinien mie¢ precyzya, to jest dosadnos¢, dobit-
nos$¢, czyli dobrze ustanowione znaczenie, nastreczajace sie uwadze
na pierwsze uderzenie ucha; i dla tego ciggniony bydZz nie powi-
nien z podobienstwa do stow oblgkanych czyli ze tak powiem tu-
fackich, ktére mogac wiele rzeczy znaczy¢, nic nie znaczg z pew-
noscig. Pierwszg za$ mowy wydoskonalonej wiasnoscig bydz powinna
jasnos¢ i zrozumiatose.

Poczwarte. Wyraz nowy bydZz powinien powazny i skromny,

O jezyku narodowym w matematyce.
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nie dajacy powodu do przeciggania go na znaczenie S$mieszne lub
wstyd obrazajace.

Popigte. Starac sie jeszcze nalezy, zeby wyraz nowy niebyt
zbyt rozwlekty i z wielu razem stow sklejony: bo takie wyrazy
wychodzg z rzedu mowy potocznej, dajac jej ruch leniwy a czesto-
kro¢ usypiajacy i nudny.

Poszéste. Najwazniejszym warunkiem w porzadnem tworzeniu
nowych stow, jest zachowanie analogii. Nie masz rzeczy, ani mysli
nowej, ktéraby w czem nie byla podobna, ktoraby sie w czem nie
stykata albo nie wypadata z rzeczy i mysli znanej. Z podobienistwa
wiec mysli i rzeczy wyplywa¢ powinno podobiefstwo nazwiska.
Przestgpienie albo niezreczne przystosowanie tego prawidla naj-
wiecej psuje jezyki, wprowadzajgc w nie gadaning bez uwagi i
zwiazku; z czego znowu rodzi sie pojecie rzeczy albo niedokfadne,
albo ciemne i falszywe.*

Podany spos6b czytania proporcyi oddaje tozsamos$¢ rzeczy,
zatem jest zrozumialy i dosadny, gdy tymczasem wyrazenie ,ma
sie" nie ma zadnego znaczenia. Mozna to wyrazenie $miato posta-
wi¢ obok szubienicy na wieszanie utamkow o réznych mianownikach
w celu sprowadzenia ich do sp6lnego mianownika, albo obok wy-
razenia uzywanego dosy¢ czesto ,Scigga¢, Sciggna¢" w znaczeniu
»upraszczaé, uprosci¢, zredukowaé." To tez Szanowny profesor Ig.
Gralewski grozit wiezieniem za $cigganie, chcagc nas od uzywania
tego wyrazenia odzwyczaic.

Myslatby kto, ze potrzeba ogromnego nakfadu, aby sie od-
zwyczai¢ od uzywania niejasnego i niezrozumiatego wyrazenia, gdy
tymczasem wystarczy tylko dobra wola i pamieci garstka.
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Okresliwszy znaczenie kapitatu a) i stopy procentowej zwa-
nej zwykle procentem dla skrécenia, wyjasniwszy podziat kapitatdw
na ruchome, nieruchome i martwe, nalezatoby uwzgledni¢ rachu-
nek pamieciowy nasamprzéd i to na liczbach mniejszych albo
wiekszych ale okragtych n.p. 4%, 500, 10% od kapitatu 200 zir.,
3000 frankow, 40000 talaréw, 600000 marek i t p. przy pomocy

whnioskowania:
Jezeli 100 zir. za rok przyniesie dochodu 4 zir., to

200 , , . . 2X4=8 zh.
Jezeli 100 fr. w roku przyniesie 5 fr. dochodu
to 300 ,, 0 0 15 =«
a 3000 , 0 a 150 s
Jezeli 100 talarébw w roku przyniesie 10 talaréw
to 1000 0 0 100
10000 . 0 0 1000 8
a 40000 . 0 0 4000
Jezeli 100 marek przyniesie za rok 6 marek
to 1000 B 0 0 60
100000 , 0 0 6000 ,,
600000 , 0 0 36000 »

Uwzgledniajac liczby wieksze zawsze lepiej pomagaé pamieci
pisaniem przynajmniej wypadkow, albowiem w wielkich liczbach
ginie pamie¢ dziecka, a wnioskowanie trudniejsze.

Pamieta¢ bowiem zawsze nalezy, ze nie wszystko przychodzi
z taka tatwoscig wyrostkowi, nad czem nie potrzebuje sie sili¢

a) W dokumencie prawnym z roku 1660. z W. Ks. Os$wiecimskiego

pochodzacym, znaleziono na kapitat wyrazenie polskie ,,iScizna™ a na pro-

cent wyraz ,,zrocze.*



umyst starszy, nie nalezy w zadnym razie nauczycielowi odstepo-
wa¢ od znanej zasady pedagogicznej ,,Nauczyciel podczas nauki
powinien sie postawi¢ na stanowisku ucznia, to jest, mysle¢ jak
dziecko, zgadywa¢, jak dziecko, rozumowa¢, jak dziecko, nie prze-
stajac by¢ nauczycielem.®

W calym rachunku procentowym najwiekszg role odgrywa
rozumienie znaczenia stopy procentowej, ktérg pospolicie nazywa-
my procentem, a bardzo czesto bierzemy w znaczeniu dochodu
n. p. Panu A wyptacono w kasie 120 zir. kapitatu i 20 zir. pro-
centu zamiast procentéw albo odsetek. Przez stope procentowg
albo procent nalezy rozumie¢ dochdd od 100 za jeden rok, gdzie
obojetng jest rzeczg czy ten dochdd od 100 zhr., czy od 100 cen-
tow, czy od 100 marek. Jezeli pan A wzigt z kasy 20 zir. pro-
centow, to z tego nie mozemy wiedzie¢, jaka byta stopa procentowa,
bo niewierny, jak diugo kapitat 120 zir. byt w kasie umieszczony.
Jezeli kapitat umiescimy w kasie oszczednosci, czy to wiozymy
w przedsiebiorstwo, to po roku, po 2 latach, po 3 miesigcach
przyuiesie ten kapitat pewien dochdd, ktéry bedzie wiekszy po 2
latach, niz po roku przy tej samej stopie procentowej, a w tym
samym czasie bedzie dochod wiekszy, im stopa procentowa jest
wieksza. Stopa procentowa ma znaczenie wyzej okreslone, jezeli
wyraznie nie zastrzezono, ze nalezy rozumie¢ procent miesieczny,
¢wieréroczny lub p6troczny. Sume procentéw od kapitatu wiekszego
lub mniejszego od 100 za czas dhuzszy Ilub krotszy od jednego
roku, nazywamy dochodem od kapitatu albo krotko tylko dochodem.

Do rachunku procentowego wchodzg zatem 4 ilosci: kapitat,
stopa procentowa, dochod i czas. Mozna wyjasni¢, ze za zasade

do obliczenia dochodu od kapitatu wzieto kapitat 100, stad te liczbe



nazwano liczba, zasadnicza, ktéra jest w zadaniach dang w stopie
procentowej. Szukanie zwigzkow zachodzacych miedzy tymi 4 ilos-
ciami w pewnych warunkach, stanowi rachunek procentowy.

Najpierw nauczymy sie oblicza¢ kazdy procent od jakiejkol-
wiek sumy jednostek.

L W Kklasie jest 40 ucznidw, z tych otrzymato 20°/o stopiel
celujagcy, 60% stopien pierwszy, 15% stopien drugi a 5% trzeci
stopien; jak wypadta klasyfikacya w tej klasie? Na postawione
pytanie mozna otrzyma¢ odpowiedz, ze klasyfikacya wypadta dobrze
lub Zle — i takg odpowiedz nalezy oceni¢, ale pytanie postawic
wyraznie: lle w tej klasie bylo uczniéw celujgcych, ilu otrzymato

stopien pierwszy, ilu drugi, a ilu trzeci stopien?

l.
na 100 uczniéw otrzymatoby stop. celujacy 20 ucznidw
n n n »
» 40 ” otrzyma , , 8
celujgcy stopien otrzymato 8 uczniéw
na 100 uczniéw stopien pierwszy otrzymatoby 60 ucznidw
» 20 ’ ) n » 12 ’
40 " » otrzyma 24
piewszy stopieri otrzyma 24 uczniéw
na 100 uczniow otrzymatoby drugi stopied 15 ucznidw
» 2 0 s ” » 1) ° »
« 40 ” otrzyma ” , 6

stopien drugi otrzyma 6 uczniéw
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na 100 ucznidw trzeci stopien otrzymatoby 5 uczniow
» 20, ” ,, ” 1 B
» 40 ” » otrzyma 2
trzeci stopien otrzyma 2 uczniéw
zatem: celujgcych uczniow bylo 8

z pierwszym stopniem , 24
z drugim ” . 6
z trzecim ” w2

Razem 40

Taki rachunek jest potrzebny do zrozumienia danych statys-
tycznych i bardzo czesto zachodzi w umiejetnosciach $cistych w
medycynie, w chemii, w fizyce i t. p.

Zadanie dane mozemy rozwigza¢ jeszcze innym sposobem.

10°/0 z 40 wynosi 4

20% ” 8 celujgcych

60% » » (3.8)=24 z pierwszym stopniem
5% »(24:4) = 6 z drugim "

560 » (6:3)= 2 z trzecim "

Poréwnujac Il. sposéb z 1. widzimy oczywistg korzys¢ ra-
chunku 1II.

W praktyce najczesciej zachodzg zadania dotyczace oblicza-
nia procentdw od pewnego kapitalu za pewien czas z o0znaczong
stopg procentowa. Bedziemy sie uczy¢ najprzéd oblicza¢ dochod
za rok od kazdego kapitatu dla kazdej stopy procentowej.

2. Jaki dochdd przyniesie kapitat 850 zir. za rok, umies

czony na 5%*



11

100 z#r. za 1 rok przyniesie 5 zir. dochodu
700 ,, » n 35, .

50 » » 2-5, »
850 zir. za rok przyniesie 42’5 zir. dochodu.

100 zir. w 1 roku przyniesie 5 zir. dochodu

850 » r u * o »
z:5 = 850:100
» 5= 85:10
x\\' = 8 :2

» = 85:2~425 zk.

1.
1°/0 od 850 wynosi 85

50 nil n 425

V.
10% od 850 wynosi85
5% n , 42'5

Zadanie 2. mozna dac jeszcze pod inng postacia.

Do jakiej sumy urosnie kapitat 850 zir. umieszczony po 5%
za rok?

Uczniowie sami odgadna, ze obliczony dochdd nalezy dodac
do kapitatu danego, aby otrzyma¢ zadang sume.

Przy rachunku pamieciowym najwygodniejszy jest sposéb 1.,
przy pisSmiennym Ill. sposob, albowiem z 1% mozna obliczy¢ kaz-

dg wielokrotno$¢ jego i kazdg cze$¢ wielokrotna.
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3. Obliczy¢ dochéd od 358 zhr. 42 ct. za rok po 7
1°/0 od 358-42 za rok 3-5842
” »  25-0894
czyli 25 zir. 9 ct.

7%

mniejszy bowiem biad popetnimy dodajgc 0001 zir., niz opusz-

czajac 0-009 zir.

Do sprawdzenia wypadku mozemy uzy¢ proporcyi:

100 ztr.

za 1rok 7 zir.

358*42 zir. X

X:

7= 358-42:100

*:7 = 35842:10000
*= 35842X7:25-0894 zkr.

10000

Umiejac obliczy¢ dochod za rok, potrafimy to uczyni¢ za

kazdy czas wiekszy lub mniejszy od roku.

4. Jaki dochod przyniesie kapitat 240 zir. po 6% za 3 lata

4 miesigce?

100 ztr.

100
20
20

240 zir.

.
za 1 rok 6 zi.
» 6 .
» 1-20
» 1-20
za 1 rok 14-40
2 lata 28-80
\3 roku 4-80

240 zt.za3lat4m. 48 =zt

r.

(Dwa razy tyle, co za rok)

(/3 dochodu rocznego)
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TL
1% od 240 zhr. za 1 rok 2-40 zir.
6°/0 . , 14-40
6°/0 3 lata 43-20
6°/o % roku 4'80

6°/0 0od240ztr. za3lat4m. 48  zkr.

Dajac zadanie 4. w postaci: ,,Do jakiej sumy urosnie kapi-
tat 240 ztr. po 6% za 3 lata i 4 mies.”“ moznajuz w klasie Il. daé
uczniom pojecie o procencie sktadanym. Jezeli sktadajgcy gotowke
w kasie oszczednosci nie pobiera procentow z koricem kazdego
roku, tylko takowg w kasie zostawia, to sprawiedliwos¢ wymaga
tego, aby mu kasa wyptacita i dochod przypadajacy od procentéw
za rok zeszly, bedzie zatem ten dochdd procentem od procentu
czyli procentem skkadanym. W celu obliczenia procentu sktadanego,
wystarczy dotgczy¢ dochdd od kapitatu za rok pierwszy do danego
kapitatu i od tej sumy obliczy¢ dochodzg rok drugi przypadajacy;
obliczony dochdd za drugi rok doda¢ do kapitatu powiekszonego o
dochod z pierwszego roku i obliczy¢ dochdd od otrzymanej sumy
za rok trzeci it.d. W naszym przydadku dochdd za rok pierwszy
wynosi 14-4 zir.

240 ,, kapitat dany
254-4 » ha rok drugi
1°/0 od 254-4 wynosi 2-544 zir.
6% ” . 15264
do tego 254-4

otrzymamy 269 644 , kapitat na r. 3.



u

1% od 269 664 zir. jest  2-69664 zir.

6% ” : 16-17984 ,,
do tego 269-664
285-84384

kapitat z koncem 3. roku
1% od 285*84384 zir. 2-8584 zir.

6% ” 171504 , za 1.
6°/0 , 5-7168 ,, za 4 m.
do tego 285*%8438 ,,

291-5606 zir.
powinnismy odebra¢ po 3 latach i 4 mie$. gdy tymczasem umiesz-
czajac ten kapitat na procent pojedynczy odebralibySmy tylko
240 zir.-}-48 zir.= 288 zir. zatem o0 3 zir. 56 ct. mniej.

To tez nikt nie umieszcza w ten sposdb kapitatu, chyba u
osoby prywatne;j.

Rachunek taki przyda sig uczniowi w klasie 4. do spraw-
dzenia rzetelnosci podanych tablic czynnikéw procentowych przy
niewielkiej ilosci okreséw czasowych, a w 2. klasie jest C¢wicze-
niem do obliczenia dochodu.

Wezmy przyktad najogolniejszy:

5. Jaki dochdd przyniesie kapitat 357 zir. 50 ct. po 6Va’

za 3 lata 8 mie$. 5 dni?

1°/0 od 357-5 zir. za 1 rok 3575 zir.
1-7875 ,,

17-875
6V2000d 357-5 zir. za 1 rok 232375 ,,
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6'/2% od 357'5 ztr. za 2 lata 46-475

* . ji % roku 11-61875
» a » 7eroku 3-87292
, » , 5d.(VIa)m. 0-32274

6'/200 0d 357*5 z4r.za 3 1 8 m. 5 d. 85*52691 zir.
czyli 85 zir. 52\2 ct.

.
6V2°/0 od 3575 ztr. za 1 rok 232375 zir.

" " » 3/7a lat X
Z:23-2375= 34%2:1

a;: 232375 = 2H/72: 10000

8;:232375 = 265:720000

X : 1859 = 265:5760

X : 1859 = 53:1152

a;=1859X53 = 98527:1152 = 85-526 zir.
i152

otrzymujemy wypadek zgodny z poprzedzajagcym, jako dowod rze-
telnosci rachunku.

Jakkolwiek sposéb drugi jest mozolny, jednak w niektérych
przypadkach konieczny a mianowicie we wszystkich wypadkach, w
ktérych kapitat jest dany w dziesietnych zir.; procentowa stopa
zawilsza n. p. 5*38°/0 a czas w latach, mie$. dniach. Tego ro-
dzaju przyktady zajmujg, wiele czasu, zatem nalezy ich unikaé
przy nauce szkolnej szczegdlnie przy nauce poczatkowej, natomiast
przerabia¢ przyktady wygodniejsze oboma sposobami, aby uczniom
poda¢ sposéb do sprawdzenia wiasnej pracy.

Nauka tego rodzaju przyniesie i dzieciom i nauczycielowi
pozadany owoc i stanie sie wiasnoscig ucznia, gdy tymczasem
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formutka, regutka, maszynka znana: .Dochdd rdéwny jest setnej
czesci kapitatu rozmnozonej przez stope procentowg i czas* pro-
wadzi niezawodnie do celu nieraz i drogg krotszg, ale z pamieci
uleci i niczego nie nauczy, co gorsza znajdzie si¢ nie raz potowa
ucznibw w klasie recytujgcych formutke, jak pacierz, ktdrzy atoli
regutki tej do rachunku zastosowaé nie potrafia w zaden sposob.
Znajac stope procentowa, czas i dochdd od pewnego kapitatu,
mozemy ten kapitat wyszukac.
6. Jaki kapitat przyniesie 20 zir. dochodu za rok, jezeli go
umiescimy na 5°/0?
100 z#r. w 1 roku przyniesie 5 zkr.
N [ a 20
K:100= 20:5
poszukany kapitat K ma by¢ tyle razy wiekszy od 100 zir., ile
razy dochod od tego kapitatu jest wiekszy od dochodu, jaki przy-
niesie 100 zir. Uprosciwszy 3. i 4. wyraz przez 5. mamy:
K:100= 4:1
K= 100X"=400 zir.
Co mozna byto zaraz odga$¢, bo cztery razy wiekszy dochdd w
tym samym czasie moze przynie$¢ tylko cztery razy wiekszy ka-
pitat przy tej samej stopie procentowej.
Chcac rachunek sprawdzi¢, obliczymy dochod od wyszukanego
kapitatu za rok po 5%, co uczniowie w pamieci wyrachuja.

100 zir. zal rokprzyniesie5ztr.dochodu
200 7 7 7 10 t1) 7
400 ,, 2 n 20 n n

7. Jaki kapitat po 6°/0za 2 lata przyniesie 15 zir. dochodu?
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100 ztr. za 1 rok przyniesie G zir.
100 , za 2 lata ” 12

K 15
K:100= 15:12
K:100 = 5:4
K:25= 5:1
K =25*5= 125 zir.
1
bo 100 zir. zal rokprzyniesie 6 zir.
25 ” ” 5,
125 ” ” 750 ,,
125 ,, za 2 lata ” 5
albo

szukany kapitat K ztr. w 1 roku 7'5 zir.

100 ,, ” 6 .
K:100= 7-5:6
K:100= 75 :60
K:10= 75:6
K:10= 25 :2
K:5=25:1
K=125 zk.
8. Jaki kapitat po 834°/0 za 2 lata i 9 mies. przyniesie 17

ztr. 97 ct. dochodu?

l.
100 z#r. za 1 rok 8-75 zir.
9 H 87-5 M
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100 zitr. za 7, roku 4'375 zir.

7 ” \k( 2'1875
100 zir. za 234r. 24/0625 zir.
K ” 1797

K:100— 17 97:24 0625
K:100= 179700:240625
K:100= 7188:9625

K : 4= 7188:385

K= 7188.4= 28752 :385= 74.68 zir.
385 1802

2620
3100
K=:74 zir. 68 ct

za 234 lat 17-97 zir.
, "y » 1797

U » 163
, » 652
100 1 8-75
K: 100= 6-52:8-75
K:100= 652:875

n

K : 4= 652:35
K = 652-4= 2608:35= 74-51 zir.
35

Wypadek mniej doktadny z powodu bigdu popetnionego przy
obliczeniu dochodu za i r. przez opuszczenie 3. miejsca dziesietnego.
Z przyktadow 6, 7. i 8. okazuje sig, ze w celu znalezienia

kapitatu wystarczy sprowadzi¢ czas do jednego roku w danych
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warunkach albo obliczy¢ dochdd od 100 zir. za dany czas — wjednym
i drugim przypadku sprowadzamy dochody od kapitatow do tego
samego czasu i poréwnujemy miedzy sobg kapitaty i dochody.
9. Na jaki procent umieszczono kapitat 800 zir., ktéry po
roku przyniost dochodu 32 zir.
800 ztr. za 1 rok przyniesie 32 zir. dochodu
100 ,, ” " 4 ”
czyli kapitat 800 zir. byt wypozyczony na 4%) albowiem kapitat
100 zir. jako 8 razy mniejszy od 800 przyniesie dochodu 8 razy
mniej (32:8= 4).
10. Na jaki procent pozyczono kapitat 240 zir., ktéry po
1 roku przynioést dochodu 40 zk.

.
240 zir. za 1 rok 40 zkr.
24 5 4 o
4 3 5 23 5
5 5 V. b
03 5 %Bs
00 5 5 Yh=16
czyli dany kapitat umieszczono za 16%°/0

1.
240 zir. za 1 rok 40

100 . p
p:40= 100:240
p:4= 100 : 24
p:1= 100 : 6
p:1=250:3

p= 50:3= 1673’0
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Rachunek mozna sprawdzi¢ obliczajagc dochéd albo kapitat
w danych warunkach.
11. Na jaki procent umieszczono kapitat 240 ztr,, ktéry po

3 latach 4 mie$. przyniést 48 zir. dochodu? (zad. 4.)

240 zir. za 375 roku 48 ztr.

240 y 3 ii 48
240 q V. » 4'8
240 q % . 14-4
120 1 .  1-2
20 1 1 n 172
100 1 1 » 6

czyli na 6%

It

240 zitr. za ‘o, lat 48 zir.

240 Vv, » 4*8
240 1 i, 14-4
100 n i u P »

p:144=100 :240
p: 144 =100:2400

j):144 = 1:24
p:18=1:3
p= 18:3= 6%,
Sposéb Il. zawsze prowadzi do celu bez wzgledu na wielko$¢
i jakos¢ liczb danych, gdy tymczasem 1. tylko w niektérych wy-

padkach moze by¢ korzystnie uzytym, szczeg6lniej przy danych

okragtych.
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Rzetelno$¢ rachunku moznaby jeszcze wykaza¢ w inny spo-
sob n. p. moznaby postawi¢ zadanie w postaci: Do jakiej sumy
urosnie kapitat 240 zir. za 3 lata 4 mieS. po 6°/0 (pojedynczy)?
100 ztr. za 3\3 roku przyniesie dochodu 20 zir. czyli urosnie do
sumy 120 zkr.

100 zir. po 3¥3 roku do sumy 120 zir.
240 ” ” S
S:120= 240:100
S:12= 24:1
S= 24.12= 288 zk.
czyli przyniesie dochodu 48 zir.

albo
mozna poszuka¢ kapitatu:
K zir. za 3Va roku 48 zir.

K . 7. =8 n
K . 1 ,144 g5
100,, 1 . 6 1
K:100= 14'4:6
K:100= 144 :60
K: 10= 144 :6

K:10= 24 :1
K= 24.10= 240 zk.

Przerobienie jednego przykfadu na kilka roznych sposobow
nie jest bez korzysci, budzi bowiem u ucznidéw ciekawo$¢i zaostrza
uwage na godzinach naukowych. Stawianie pytan przez uczniow
w celu sprawdzenia rachunku rozwija wladze umystowe kombina-
cyjne, oprocz tego pozwala uczniom dziata¢ samodzielnie — jezeli

majg. do czynienia na jednej godzinie z rachunkami roznego ro-
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dzaju. Jezeli sie cal, godzine przerabia rachunki tego samego
rodzaju, to uczniéw nudzi i wyradza szablonowos¢.

12. Na jaki procent umieszczono 20 zir., od ktérych za
18 dni wzieto 40 ct. dochodu?

od 20z#r. za 18 dni 40 ct

ii 3 , 6% u

u 30 , 66% ,

6mies. 4 zh.

” lrok 8

od 100 zir. za 1 rok 40 zkr.
czyli umieszczono na 40%

U.

od 20 zhr. za 18 dni 40 ct.

10 p 1 20 »

100 il 2 zir.

100 i 3 % 1

100 30 0w 1
100 jj 1rok 124 1"

czyli takze 40%

13. W jakim czasie 200 zir. po 8% przyniesie 30 zir.

dochodu?

100 zir. w 1 roku 8 zir,
200 ,, ” 16
200 zir. C 30 ,,
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C: 1= 30:16
C:1= 15:8
C= 15:8= 17s r.= Ir. 10mies. 15 dni.

200 zir. w czasie C— 30 zkr.

100 ,, c—15

100 ,, lr.— 8

C:1= 158
C = 155= 1% lat
Sprawdzenie: Na jaki % trzeba umiesci¢ 200 zir., aby za

rok 10 mies. i 15 dni odebra¢ 230 zir.:

200z#r. za 1% tat 30 zkh.

100 58,15
100 18, 1,
100 1, 8,
na 8%
14. W jakim czasie 8 zir. 54 ct. po 62300 przyniesie 20

ct. dochodu?

l.
100 zir. w 1 roku 623= 203 zkr.

11 1 Dy ot =° 2
71 1 13 1= =
% 1 1 L= 5%5
% 11 B L=

8 zir. 54 ct. za 1 rok gyag ct.
8 , 54 1 C lat 20 1
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C:1= 20:845
C*15= 20:854
€*15= 10:427
C= 15427r.= 50/m 12 miesi
1800:427=4 mies.
D4, mies.= R3AY427 dni= 227 dni
2760:427 = 6 dni

198/
1427

C= 4 mies. 6 dni
utamek dnia mniejszy od \s nie uwzglednia sie, a wiekszy od %
poprawia si¢ na 1.; zatem 8 zir. 54 ct. za 4 mieS. 6 dni po 623°/0
przyniesie 20 ct. dochodu.

Préba nie da sie zrobi¢ z calg Scistoscia z tego powodu, ze
czas jest niewymierny, ale mozna wypadek znale$¢ znacznie przy-
blizony. Pamieta¢ atoli wypada, ze czas jest zawsze wyrazony w
latach albo czesciach roku, co juz z tego wynika, ze sie ten czas
poréwnuje z jedym rokiem (okre$lenie stosunku.)

Na tych 14 zadaniach moznaby zakonczy¢ rachunek procen-
towy, na nauke ktorego wystarczytoby 8 godzin, mozna bowiem
na godzinie przerobi¢ 2 zadania i na podobienstwo tychze jeszcze
2 inne, odmiennie jako$cig, zastosowane do celdw praktycznych,
jako to do obliczania prowizyi, agia, kurtazu, premii assekuracyj-
nej, do zadan statystycznych i t. p.

W naszych podrecznikach znajdujemy jeszcze rachunek na
sto i w stu, ktorym zwykliSmy uczniow trapi¢, ktéry atoli da
sie zastgpi¢ rozwigzaniem 2 zadan; jedno z tych zadan dotyczy
obliczenia®zysku, drugie straty.
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15. Sprzedano towar za 150 zir. z zyskiem 10°/0; jak wiel-
ki jest zysk?

kazde 100 zir. dane przy zakupnie niesie przy sprzed. 110 zir.
® n »
X:100= 150:110
z:100= 15: 11
X—1500:11 = 136-36 zir.

u 150

zatem towrnr kupiono za 136 zir. 36 ct., wzieto zan przy sprzedazy
150 zir.,zatem zyskano 13 zir.64 ct., ten zysk jest dochodem,
jakiprzyniost kapitat dany nazakupnotowaru 136 zir. 36 ct.
jak rzeczywiscie rachnnek pokazuje, bo 10% od 136-36 jest 13 636,
a uwzgledniajgc poprawke miejsca 3go bedzie 13'64. zir.

16. Sprzedano konia za180 zir. zestratg 20%; ile wy-
nosi strata ?

za kazde 100 zir. dane przy zakupnie wzieto 80 zir. przy sprzed.

ile X 3 180
a;: 100i=180:80
a:100 = 9:4
X:25 =r 9:1

X—25.9= 225 zk.

Dano za konia 225 zir. a sprzedano go za 180 zir. zatem
stracono 45 zir.

gdyz:
10% od 225 zir. wynosi 22’5 zir.
20% n » 45

W ten sam spos6b mozna oblicza¢ rabat, eskont, uwzgled-
niajac jeszcze czas przy obliczaniu eskontu.
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17. Sprzedano weksel wystawiony na 200 zir. 10 dni prze
terminem, ile za niego wzieto jezeli eskont wynosi 6% (w sto-
sunku rocznym.)

Od 100 straca sie za rok 6 zir.

» % » 3 »

» 1m.=¥ia » o n

» % m.=10 dni 7 »
zatem

100 zh. po 10 dniach ma warto$¢

200 3 »
a;:99% = 200; 100
X:599= 2:6
a:599= 1:3

fo= 599:3 = 199*666 zir.

czyli wyptacg za 6w weksel 199 zkr. 66% ct.
czyli za 10 dni potrgcono % zir. od 100 zir., to od 200 zir. po-
traci¢ nalezy % = \Bzhr. czyli 33 ct. zatem wyptacono 199 zkr. 67 ct.

W tym razie mozna uzy¢ zwyczajnego rachunku procentowego,
a drugiego sposobu mozna uzy¢ do sprawdzenia.

18. Na jakg kwote byt wystawiony weksel, za ktéry 18 dr
przed terminem wyptacono 2970 zir. z potrgceniem 20% eskontu.

20 zir. za rok od 100 zir.

2%2 » 5 Mies. "
199, , \2m=15d. a
112 » 3d.,,

7it+ 7i9= ,%a= | ztr. za 18 dni

strgcono od 100 zir. zatem
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za 100 zir. dano 99 zir.
n * » *2970 ,
8:100=2970: 99
a:100 = 330:11
a:100 = 30:1
a=3000 zir.

Na podanych 18 przyktadach mozna nauczy¢ catego rachunku
procentowego, uczniowie zrozumiejg rzecz nalezycie a nabyta wiedza
wystarczy nie na potrocze, nie do egzaminu tylko, ale na cate
zycie — nie potrzebujagc pamigtac¢ ani jednej reguiki, ani zadnej
maszynki procz doktadnego okreslenia stopy procentowej. Podczas
gdy regutki z pamieci ulatujg, w zastosowaniu nastepuje miedzy
nimi zamieszanie, tak, ze uczen pamietajac 4 regutki nie wie, kiedy
zastosowaé pierwsza, a kiedy ftrzecia, ztagd nie moze zastosowac
spamietanej regutki do przyktadu. Oprécz tego juz w Il. klasie
mozna tym sposobem wzig$¢ caty rachunek procentowy pojedynczy
a w Y. tylko w krotkosci powtorzy¢. W klasie 1V. mozna korzy-
sta¢ z algebry i wyprowadzi¢ wzor ogoélny, ktory jest przydatny do
ukfadania zréwnan dotyczacych rachunku procentowego. W pier-
wszych latach naszej praktyki uczyliSmy wedlug przepisanego
podrecznika z bardzo miernym skutkiem a wielkiem natezeniem —
odkad atoli uzywaliSmy podanego rachunku wnioskowego i skutek
okazat sie bezwzglednie lepszym w znacznie krotszym czasie,
mniej meczg sie uczniowie i nie forsuje sie tyle nauczyciel.

W praktyce zauwazyliSmy, ze zadna cze$¢ elementarnej ma-
tematyki nie budzi tyle zajecia u dzieci, ile rachunek wnioskowy
w potaczeniu z praktyka wioska i reguig trzech. Proporcyi zanied-
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bywaé sie nie godzi ze wzgledu na catos¢ nauki, chociazby je w
klasach nizszych mozna obej$¢ ostatecznie.

Przy wyborze zadan potrzeba by¢ oglednym i nie zaniedby-
wac sposobnosci korzystania z kazdego przedmiotu wchodzacego
w zakres nauki i majgcego zastosowanie w zyciu praktycznem;
nalezy przeto wybiera¢ odpowiednie zadania z fizyki, chemii, sta-
tystyki, z nauk przyrodniczych, nawet z religii n. p. w klasie I.
zupetnie na miejscu byloby zadanie wziete z pisma $w.:. Zgro-
madzony na puszczy lud w liczbie 4000 miat pie¢ bochenkdw
chleba, ile chleba wypadto na jedne osobe, jezeli bochenek wazyt
n. p. 5 kg.? W ten sposéb podnosi sie znaczenie i doniostos¢ cudu.
Przedewszystkiem nalezy mie¢ na wzgledzie okolicznos¢, ze
wszystkie przedmioty objete planem naukowym majg dazy¢ do
jednego celu, a tym jest rozwdj umystowy miodego pokolenia,
wedtug tej zasady poszczeg6lne przedmioty winny sie wzajemnie
wspiera¢ a nie wylgcza¢, albowiem jeden przedmiot wyswieca
drugi, popiera go lub objasnia w czeSciach albo daje mu nalezytg
podstawe. Btednem byloby zapatrywanie n. p. tego rodzaju, aby
nauczyciel filolog chciat swego ucznia zrobi¢ filologiem w klasach
Srednich, albo matematyk matematykiem, a btednem z tego wzgledu,
ze umyst rozwiniety w jednym kierunku za nadto, nie moze sie
jednakowo rozwing¢ w kierunku drugim; przesada w jednym Kkie-
runku odbywa sie kosztem niedosady w drugim kierunku. Mozna
n. p. pamie¢ doprowadzi¢ do zadziwiajgcych rozmiaréw u jednej
jednostki, ale ta jednostka nie zdota wysnu¢ najprostszego wniosku
z danych premis. Tu lezy zdaje sie przyczyna tego, ze n. p. A
nie ma gtowy do historyi, B. do matematyki C. do jezykdw, jak
gdyby innej glowy potrzeba bylo do nauczenia sie kazdego przed*
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miotu, w takim razie jednostki wszechstronnie wyksztalcone mu-
siatyby mie¢ po kilkanascie gtdw, jak smoki bajeczne.

Dziecko zaniedbane w jednym kierunku zraza si§ do tego
przedmiotu, traci che¢ do nauki, nie uwaza i nie postepuje, bo
nie moze robi¢ postepéw nie majagc podwaliny odpowiedniej. Jezeli
nauczyciel nie trzyma sie Scisle tej wylgcznosci swego przedmiotu
to i swoj cel osiggnie, to jest fachowo uczniéw wykszatci do pew-
nego stopnia a oprocz tego bedg umieli korzysta¢ uczniowie z wiado-
mosci nabytych w kazdym innym kierunku i w kazdym zawodzie,
beda mogli stosowa¢ nabyte wiadomosci, gdzie sie tylko zastoso-
wac dadza, tym sposobem podnosi sie wiedze og6lng ucznia a
przez obszerne stosowanie przedmiotu, uczy sie miodziez cenic¢

jego prawdziwg wartos¢. —

W Jasio dnia 14. maja 1885.

Jbézef Balon.






